
Referat fra ekstraordinært FAU-møte 101220 
 
Tilstede: Per H. Johansen 8a, Arnhild Olsen 8b og 9c, Odrun Anette Ø. Fredhein, Runar Jerijervi 8d, 
Silje Randa 9a, Anne-Kari Ingilæ 9b, Karina Koi Ryeng 10a, Marit Mikkelsen 10b, Trond Gaasland 
10c,Kari Hoset 10d og Roger Iversen 10d 
 
Tema: Ungdom og rus på ungdomsskolen. 
 
Alle klassekontaktene med vara var innkalt til møtet. Arnhild innledet og fortalte om foranledningen 
til møtet. To avisartikler i Finnmarken er skrevet om saken. Rektor og leder av FAU uttalte seg i den 
siste av dem mandag 7. desember.  
 
Espen fortalte om møter i politirådet der man diskuterer mange ulike saker. Det er e rådgivende 
organ. Politiet gikk ut med saken da man har sett en tendens til at stadig yngre barn deltar i kjøp og 
salg av narkotiske stoffer. 
Holdninger er endret og det prøvers av enkelte å ufarliggjøre det hele. Man ser at ungdommer og 
voksne oftere henger sammen. Det gjør at tilgjengeligheten er mye større. Penger skifter hender 
hyppig. Det er snakk om 200/300 kroners beløp som overføres via Vipps. Det er også en økning i hvor 
mange som sliter psykisk og rusmidlene er mye sterkere enn før. Det har vært to overdosedødsfall i 
Øst Finnmark i løpet av høsten. MDMA er en gjenganger. 
 
Bruk av sosiale medier 
Ikke alle foreldre skjønner eller viser forståelse for hvorfor skolen bryr seg når de blir kontaktet. 
Tik tok og Snapchat brukes til kjøp og salg. Barn på 12-13 år er med. Snapchat brukes fordi 
meldingene slettes der. Det sendes også kodete meldinger på Messenger og Yodl. Det har også vært 
avtalt slåsskamper på en parkeringsplass på denne måten. 
 
Mulige årsaker 
Utløsende faktor er helt klart koronapandemien og en voldsom økning i bruk av sosiale medier. Vi 
har fått større forskjeller i lokalsamfunnet. Det er blitt flere lav-inntektsfamilier på grunn av alle 
permitteringene og flere opplever det som defineres som trangboddhet. Konsekvensene av 
nedstenging har blitt mindre inkludering i grupper utenfor hjemmet. 
 
Hva kan gjøres? 
Alle må kunne føle seg inkludert på skolen og utenfor. Dette gjelder både faglig og sosial inkludering.  
Barn må inkluderes i sunne miljøer. Og foreldrene trenger å samarbeide om barna. Lokalsamfunnet 
må ansvarliggjøres. «It takes a village to raise a child.» 
Espen mener at vi alltid skal etterstrebe å være autoritative voksne. Det gjelder å ha riktig balanse 
mellom kontroll og varme slik at man kan oppnå tillit og respekt. De har jobbet i høst med et mulig 
samarbeid med organisasjonen MOT. Etter flere drøftelser i politirådet, venter man nå på en politisk 
forankring. Ønsker Sør-Varanger å bli en MOT-kommune? 
Forventet kostnad ved å gå inn på programmene til MOT er 0 kroner. Dette fordi man sparer masse 
på å satse tidlig på tverrfaglig innsats. 
 
Debatt etter Espens innlegg 
Man vet at narkotiske stoffer brukes i alle samfunnsklasser. Det ble hevdet at i tillegg til langsiktig 
arbeid trengs det også tiltak som virker hurtig. Spesialundervisning og om det hjelper ble også 
diskutert. Man stilte også spørsmålstegn ved at politiet ikke har vært på skolen. De kan bare komme 
og foreta undersøkelser ved bekreftet mistanke mot navngitt person. 
Apalløkka Skole, en MOT-skole ble nevnt. De har et prosjekt med inkludering som virker bra. Man må 
også vise fram at ting går bra. Det er viktig å tørre å si fra, omså anonymt til barnevernet eller skolen 



om man er bekymret for et barn. Selv om mulighetene nå til å arrangere fellesaktiviteter på skolen er 
svært begrenset, vil det kunne hjelpe på når det åpnes mere opp.  
Utviklingssamtalene bør være en arena for lærerne til å snakke om mer enn fag. Hvordan barna 
fungerer sammen er like viktig. 
 
 
Konklusjon  
FAU ønsker at det nå blir satset på et nærmere samarbeid med politiet. Der de kan utføre kontroller 
ved begrunnet mistanke, men hovedsaklig komme på skolen i andre sammenhenger. 
 
 
 


